	TRIBUNALE DI MILANO

UFFICIO ESECUZIONI IMMOBILIARI

Procedura n° 2583/07 R.E. - promossa da Fallimento SAVI AUTOTRASPORTI DI GIOVANNI CIMINO & C. SAS nonché del socio illimitatamente responsabile CIMINO GIOVANNI, Curatore Dott. Gianluca Ingrillì, Via Lombroso n° 54 Milano, tel. 025463891

AVVISO DI VENDITA IMMOBILIARE CON INCANTO

Si rende noto che il giorno 23/1/2008 alle ore 9.45, innanzi il Giudice Delegato DOTT. PERROTTI si procederà alla vendita con incanto in un unico lotto del seguente immobile sito in Milano in Via Falck, n. 13:

un appartamento, individuato come alloggio n. 10, ubicato al piano quinto della scala A del fabbricato n. 7 sito a Milano in via Falck n. 13 (già Via Benedetto Croce n. 61), nel quartiere Gallaratese, composto di tre locali oltre servizi, oltre un annesso vano cantina, ubicato al piano cantinato, distinto con il n. 10, il tutto identificato al N.C.E.U. di Milano al foglio n. 170, particella n. 36, sub. 11;

PREZZO BASE: €. 255.000,00, offerte in aumento non inferiori ad € 10.000,00.

La vendita è soggetta a Imposta di Registro.

Pagamento, entro 60 giorni dall’aggiudicazione, del prezzo di acquisto, dedotta la cauzione, con bonifico bancario sul conto corrente intestato al fallimento, e delle spese relative al decreto di trasferimento e voltura catastale in Cancelleria.

I concorrenti, entro le ore 12.30 del giorno 21/1/2008, dovranno presentare istanza in carta legale in Cancelleria e depositare il 10% del prezzo base, a titolo di cauzione, con due diversi assegni circolari, il primo per l’importo corrispondente a 9/10 dell’intero ed il secondo per l’importo corrispondente ad 1/10, oltre ad un ulteriore 15% per imposte e spese presunte, mediante separato assegno circolare. Tutti gli assegni vanno intestati alla Sezione Esecuzioni Immobiliari del Tribunale di Milano.

Maggiori informazioni in Cancelleria o presso il Curatore.


	

	
	


